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 الإحصاء التربوي
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 تحليل التبا�ن



 تحليل التبا�ن
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في كثير من أ�حيان، تدفعنا الحا�ة لمقارنة �دد من ا�مو�ات. 

 فقمنا بحساب الفرق بين متوسطي ا�موعتين . في مقارنة مجموعتين) ت(في السابق اس�ت�دمنا اختبار

 .ومقارنته �لتشتت المتوقع عن المعاينة العشوائية

الإشكالية تظهر عند وجود أٔكثر من مجموعتين نود التعرف �لى الفروق بينها. 

س�نضطر لمقارنة زو�ين من المتوسطات في كل مره. 

 عمليات مقارنة 6سيتوجب �لينا إجراء ) أٔ، ب، ج، و د(مثلا لوكان عند� أٔربع مجمو�ات 

أٔ في مقابل ب، أٔ في مقابل ج، و أٔ في مقابل د، و ب في مقابل ج، و ب في مقابل د، و ج في مقابل د. 



 الإشكالية
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 بين متوسطين ) ت(�ختبار الفردي يقوم �لى اح�لية أٔن الفرض الصفري صحيح، �ا في كل مرة نجري اختبار

 .نحن عرضة لار�كاب الخطأٔ من النوع أ�ول

�مس�توى ا�لا(α)  ا�ي نضعه ٔ�نفس�نا كم�ك لرفض الفرض الصفري هو مس�توى ا�اطرة ا�ي �سمح به. 

 �مرات من  5فذ� يعني أٔننا نقبل ��اطرة في رفض الفرض الصفري وهو صحيح % 5فإذا كان مس�توى ا�لا

 .مرة100أٔصل 

 مرات 5مرة س�نقوم �رفض الفرض الصفري والواجب قبو�  100بمعنى آخٓر من آٔصل. 

 في مقار�ت متعددة �لى مجمو�ات مس�تق� في أٔدائها �لى متغير وا�د س�تتزايد �س�بة ) ت(فإذا اس�ت�دمنا اختبار

 الخطأٔ من النوع أ�ول �شكل �بير



 حساب �س�بة الخطأٔ 
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و�ليه فنس�بة الخطأٔ من النوع أ�ول تحسب من المعاد� التالية: 

t)1-α(1- 

 حيث تمثلα  5�س�بة ا�لا� �ادة% 

T  ت(تمثل �دد المقار�ت �س�ت�دام اختبار( 

 كما نتوقع بل س�تكون % 5فلوكان عند� أٔربع مقار�ت فنس�بة الخطأٔ من النوع أ�ول لن �كون 

1-(1-.05)4 

 مرة 100مرة من أٔصل  18أٔي أٔننا س�نكون عرضة لار�كاب الخطأٔ من النوع أ�ول  0.18و�ساوي! 
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 بدلا من إجراء �دة مقار�ت و�لتالي ز�دة ا�اطرة في الوقوع في الخطأٔ من النوع أ�ول

 .سنس�ت�دم تحليل التبا�ن

 تحليل التبا�ن أٔسلوب إحصائي �كشف عن الفروق بين ا�مو�ات مع أٔ�ذه للتبا�ن الكلي

 .في �عتبار

 و�ليه فت�ليل التبا�ن يقوم �لى أٔساس أٔن جميع ا�مو�ات متساوية ومختارة عشوائيا من

 .  نفس ا�تمع وأٔي فروق مشاهدة هي نتاج المعيانة العشوائية

هل تختلف متوسطات ا�مو�ات عن بعضها؟: ويحاول الإ�ابة عن السؤال التالي 



 شروط اس�ت�دام تحليل التبا�ن
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 شترط بعض �شتراطات في شكل توزيع ا�تمع(تحليل التبا�ن اختبار معلمي�( 

 الطبيعيالتابع متغير من المس�توى الكمي ويتبع التوزيع �عتدالي المتغير 1)

 )أٔنثى/ ذ�ر (المتغير المس�تقل من المس�توى �سمي 2)

 )فقط في مجمو�ة وا�دة...لايمكن لنفس الشخص أٔن �كون في مجموعتين(ا�مو�ات اس�تقلالية 3)

 تجا�س تبا�ن ا�مو�ات4)

 



 تحليل التبا�ن
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 تقوم فكرة اختبار تحليل التبا�ن �لى أٔن ا�مو�ات تمثل مجتمعا وا�دا، و�ليه فإن التبا�ن الكلي الناتج عن اعتبارهم

 .مجمو�ة وا�دة �ساوي �اصل جمع التبا�ن لكل مجمو�ة �لى �دة

 بعبارة أٔخرى، نقوم بحساب التبا�ن لكل مجمو�ة �لى �دة، ثم نجمع أ�ش�اص في مجمو�ة وا�دة ونحسب التبا�ن

 )التبا�ن الكلي(

 فإذا و�د� أٔن �اصل جمع التبا�ن الخاص �كل مجمو�ة أٔقل التبا�ن الكلي فذ� دليل �لى أٔن هناك فرق بين

 )آٔي آٔن هناك تبا�ن آخٓر سبب الفرق(متوسط ا�مو�ات 

 التبا�ن بين ا�مو�ات+ التبا�ن دا�ل ا�مو�ات = التبا�ن الكلي 



 مثال

8 

لنفترض أٔن عند� ثلاث طرق تدر�س ونريد مقارنتها 

 الطريقة التقليدية/ طريقة تدر�س �لحاسب/ طريقة تدر�س مبرمج 

اسمي تصنيفي وفيه ثلاث مس�تو�ت(طريقة التدر�س : المتغير المس�تقل( 

اختبار تحصيلي في مادة الر�ضيات: المتغير التابع 

 البيا�ت التالية تمثل ثلاث عينات مختارة عشوائيا

 

 التقليدية  الحاسب المبرمج 
12 29 16 

20 19 8 

…. …… ….. 

10 25 16 



9 

لنفترض أٔننا حصلنا �لى الإحصاءات التالية: 

 

 

 

 

 قارن قيمة المتوسطات(يبدو من الجدول أٔن التعليم �لحاسب انتج أٔداء أٔفضل ثم التقليدي( 

فما اح�لية أٔن نحصل �لى . لكن هذه الإحصاءات الثلاث مجرد عينة عشوائية من �دد �بير من العينات

 .لو اس�ت�دمنا عينات عشوائية أٔخرى) الفروق(مثل هذه النتائج 

 11(آخٓر�ن وقمت بتوزيعهم �لى الطرق �شكل عشوائي ) 11+11+11(شخصا  33بمعنى آخٓر لو ا�ترت 

 هل سأحٔصل �لى فرق مشابه؟ أٔم أٔن الفرق الحاصل هو نتاج معاينة عشوائية؟) في كل مجمو�ة

 

الانحراف )  N S الطريقة 
 المعياري

 4.6 15 11 المبرمج

 4.5 20 11 الحاسب

 5.10 18 11 التقليدية 

http://www.google.com.sa/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=r0OjX9c-WZKDsM&tbnid=uQtahdMtcyBCgM:&ved=0CAUQjRw&url=http://luna.cas.usf.edu/~mbrannic/files/resmeth/lecture/cent_tend.html&ei=_Y65UomREcPP0AXotYGgCg&psig=AFQjCNG44dTK5XqxmInlkCee9uZnYGO_Fw&ust=1387978869161540�


 الفروض
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الفرض الصفري يقول: 

µ1=  µ2 = µ3 

الفرض البديل يقول: 

لى أ�قل أٔ�د المتوسطات مختلف� 

 

 



 تحليل التبا�ن
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 لكل مجمو�ة في مثالنا) 1.00(لاحظ أٔن لكل مجمو�ة تبا�نها الخاص 

 جربها)...1.225(وإذا اعتبر�هم كلهم مجمو�ة وا�دة فس�يكون هناك تبا�ن كلي. 

 

 



 الإحصاء الوصفي
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 التبا�ن دا�ل ا�مو�ات
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بمعرفة أٔن التبا�ن 

 

 

 فإن مجموع المربعات �ساوي التبا�ن ضرب)N-1( 

  2)=1-3*(1: في مثالنا السابق(فبإمكاننا حساب التشتت دا�ل ا�مو�ات وذ� بجمع مربع �نحرافات 

 6ا�موع ....للمجمو�ة الثالثة 2)=1-3*(1للمجمو�ة الثانية و  2)=1-3*(للمجمو�ة أ�ولى و 



 التبا�ن الكلي
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وهذا �سمى مجموع مربع �نحرافات . التشتت الكلي �ساوي التبا�ن الكلي مضرو� في حجم العينة �قص وا�د

 )يعني انحراف كل قيمة عن المتوسط ا�ٔكبر(الكلي 

 

 

التبا�ن يمكن تقس�يمه إلى: 

 تبا�ن دا�ل ا�مو�ات1)

 تبا�ن بين ا�مو�ات2)

 )التبا�ن بين ا�مو�ات+ و�ساوي تبا�ن دا�ل ا�مو�ات (تبا�ن كلي 3)

 ) 6(التشتت بين ا�مو�ات ) + 6(التشتت دا�ل ا�مو�ات ) = 12(في مثالنا مجموع التشتت الكلي 4)



 مثال
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 مجمو�ة من الإحصاءات الوصفية
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 شرط تجا�س التبا�ن
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 )Test Levene’s(للتأكٔد من شرط تجا�س التبا�ن �س�ت�دم اختبار ليفين  

الفرض الصفري: 

  H0: σ1
2 = σ2

2 = σ3
2 

الفرض البحثي: 

 Ha: σ1
2 ≠ σ2

2 ≠ σ3
2   
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   من الجدول يتضح أٔن القيمة �ح�لية لاختبار ليفين لتساوي التبا�ن للمجمو�ات أٔكبر من / α) 0.05 ( 
 و�ليه نقبل الفرض الصفري القائل بت�ا�س تبا�ن ا�مو�ات ويمكننا اس�ت�دام اختبار تحليل التبا�ن 

القيمة الاحتمالية 
%5أكبر من   



 �دول تحليل التبا�ن
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) ف(القيمة �ح�لية لقيمة 

%5أٔقل من   

 نرفض الفرض الصفري ونقول �لى أ�قل أٔ�د المتوسطات مختلف



 المقارنة البعدية
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 التبا�ن يخبر� فقط وجود فرق بين اثنين من ا�مو�ات �لى أ�قل ولكن لا يخبر� عن �دد الفروق تحليل

 �ا نحتاج إلى اختبارات بعدية تحدد لنا أٔ�ن مصدر الفروق. ولا عن مصدرها

 ومن أٔشهر �ختبارات البعدية ما �سمى �شافيه)Scheffe( 
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